

约翰福音解经讲道

吗哪与真粮 约 6: 30-33

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢上帝的恩典！我们从约翰福音第六章看到耶稣基督行了一个非常伟大的神迹，那就是五饼二鱼的神迹。祂行神迹的目的乃是要显明祂神性的权能，叫人认识祂就是上帝的儿子、弥赛亚救主。然而非常遗憾！犹太人因为祂所行的神迹来跟随祂，却不明白神迹背后的真正意义，反而错误地理解其意义，所以想要强逼主耶稣做王；被拒绝后又千方百计地来追随主耶稣，当主耶稣责备他们跟随的动机错误并提醒他们要追求属天的福分时，他们是如何的反应呢？这就来到我们今天要学习的经文。下面我们一同来看这段经文，从中学习属灵的教训。

一、犹太人是邪恶的，因为他们只求看神迹（30）

30 你行什么神迹，叫我们看见就信你；你到底作什么事呢？

这些犹太人真是邪恶，因为他们头一天刚刚看到并经历神迹，现在竟然又要主耶稣来行神迹给他们看。

1、他们的这种邪恶充分证明了圣经所说的

“一个邪恶淫乱的世代求看神迹”【太 12: 38-39 当时有几个文士和法利赛人对耶稣说：“夫子，我们愿意你显个神迹给我们看。”耶稣回答说：“一个邪恶淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。”】。约翰也很清楚地告诉我们，这些犹太人是因为看见主耶稣所行的神迹而跟随祂的【约 6: 2 “有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹，就跟随他。”】。

2、他们只是表面上承认耶稣是弥赛亚

当主耶稣行了五饼二鱼的神迹后，他们就说“这真是那要到世间来的先知”【约 6: 14】，然后他们就开始来强逼耶稣做王。而现在他们又要求祂行神迹“你行什么神迹，叫我们看见就信你，你到底作什么事呢？”【约 6: 30】，好像他们还不认识祂似的。他们表现得如此健忘，难道不是因为他们对于上帝忘恩负义，并由于自己的邪恶对上帝彰显在他们面前的权能视而不见吗？

3、他们根本不注重神迹的内涵

这些人看神迹就像是在看电影一样，他们轻视一切已经看过的神迹，因为基督没有照他们的要求做，又因他们发现祂不是他们所想象的那种人。若基督叫他们切慕地上的幸福，就会得到他们大大的称赞：他们必定欢呼拥戴祂，视祂为先知、弥赛亚和上帝的儿子；但由于如今基督责备他们太专注于肉体，他们就不再听从祂。

运用：的确，体贴肉体就会受人欢迎，反之就会遭人厌弃。例：主耶稣在世时，当祂行神迹医治病人或者养活人的身体时，有成千上万的人跟随祂、拥戴祂，但是当祂责备人、要求人撇弃肉体时，就有很多人厌弃祂并且远离祂，正如本章后面的经文中告诉我们的【约 6: 66 “从此，祂门徒中多有退去的，不再和祂同行。”】。使徒保罗也说过：“弟兄们，我若仍旧传割礼，为什么还受逼迫呢？若是这样，那十字架讨厌的地方就没有了。”【加 5: 11】因为十字架就是否定自我和肉体的，所以它就令罪人讨厌。现今教会不也是这样吗？那些体贴肉体的讲道很受欢迎，而那些责备肉体的信息就令人讨厌。我们教会有些人离开了，岂不就是

因为受不了讲台上传讲治死老我的信息吗？上帝的律法要求我们主日全天敬拜，人的肉体就受不了；律法要求我们将当纳的什一归入上帝的库中，就有人厌恶；律法要求我们要与世界分别为圣，不效法这个世界，就有人发怨言说这太不近人情了……。各位：虽然拒绝肉体和世界会遭人厌弃，但这是每个上帝的真百姓应该要持守的立场！使徒保罗就以自己的亲身经历来告诉我们：“我现在是要得人的心呢，还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”【加 1：10】愿我们都以此为我们的勉励，努力讨上帝的喜悦！

4、只求看神迹的人是经不起考验的

现今的世代像犹太人那样的人是何等地多啊！起先，由于他们自己幻想基督的应许（也有的是因为传讲之人的错误），他们热切地接受了“福音”，不需要任何检验；但当他们真正受呼召要否定肉体并背十字架舍己时，就开始弃绝基督、攻击真理、又质问这纯正福音的真实性从何而来？总之，一旦基督没有满足他们的肉体，也就再也不是他们的主了！唉！现今世代不正是如此吗？例如：①现今在所谓的教会里面有很多的“信徒”，他们开始信耶稣就是因为见识了在教会里发生的好多“神迹”（其实是上帝的特殊护理），所以表面看起来都很认真、热心，但是当我们现在对他们宣讲真理，他们就不乐意了，因为他们认为现在听到的与他们以前的不一样，就拒绝，甚至攻击；②曾经有人来参加我们教会所组织的学习，开始说这老师讲得真好，从来没有听过将圣经真理讲得这样清楚的，还不住要求老师下次再来；但后来听到更多圣经的真理，要求他们撇弃世界和肉体时，他们就受不了的，就不来参加了，而且还说我们错了，是极端。真是愿上帝可怜这样的人，开他们的心窍，使他们能早日明白真理，顺服真理。③现今教会还有好多的人表面看起来非常的热心，也愿意奉献，就是因为他们经历过所谓的神迹，疾病得着了医治，难处得着了解决；但那只是为自己所想象的偶像在大发热心。为什么呢？因为当对他们讲真理时，他们根本受不了，还用异样的眼光看我们，把我们这些坚持真理的人当作另类。这就显明这些人的信心都是有问题的，是经不起考验的。

二、吗哪就是那天上的真粮吗（31）

31 我们的祖宗在旷野吃过吗哪，如经上写着说：“他从天上赐下食物来给他们吃。”

当主耶稣提醒犹太人“不要为那必坏的食物劳力，要为那存到永生的食物劳力”【约 6：27】，并指出得此永生的食物的方法是“信神所差来的”【29】时，犹太人也就马上想到了他们的祖宗在旷野所吃过的吗哪，所以他们说：“你行什么神迹，叫我们看见就信你；你到底作什么事呢？我们的祖宗在旷野吃过吗哪，如经上写着说：‘他从天上赐下食物来给他们吃。’”【30-31】

犹太人在此一方面因着瞎眼不明白主所说的永生的食物（天上的真粮）是指什么，他们以为是指旧约他们祖宗在旷野吃过的吗哪，事实上不是；另一方面，他们更是因为自己的心硬和邪恶而拒绝承认基督可以赐给他们永生的食物（“就是人子要赐给你们的” 27 节）。因为基督不是照他们的想法给他们，所以他们就提到摩西在旷野给他们祖宗的吗哪，他们想以此来堵住主耶稣的口；因他们认为摩西是比主耶稣大，摩西在旷野从天降下吗哪有四十年，而主耶稣不过行此一次神迹来喂饱五千人而已，这是二百万人和二万人（五千男丁加上妇女和

小孩)的对比。

犹太人的邪恶就表现在他们在这里自表虔诚，抬出摩西，好像他们很敬重上帝的仆人；但他们却是借着摩西来拒绝、抵挡基督！今天教会中不也有这样的人吗？当你对他讲真理时，他不但不接受真理，还会和你辩论说：某某老仆人也是这样的观点，你所讲的我没有听过；难道全中国就你们是对的吗？你们太骄傲了；你们太极端了……等等。这就显明这些人也是邪恶的！愿上帝怜悯光照他们，使他们真正明白真理！而不是在那里无知地抵挡真理，还自以为自己是在为真理大发热心。

三、吗哪与真粮（32-33）

32-33 耶稣说：“我实实在在地告诉你们，那从天上来的粮不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上的真粮赐给你们。因为神的粮，就是从天上降下来，赐生命给世界的。”

面对犹太人如此的问难，主耶稣是如何回答的呢？耶稣说：“我实实在在地告诉你们，那从天上来的粮不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上的真粮赐给你们。因为神的粮，就是从天上降下来，赐生命给世界的”【32-33】。

主耶稣在此再次以严肃的公式“我实实在在地告诉你们”作开头来郑重宣告，祂指出三件事：1、坚持不是摩西赐下吗哪，而是上帝；2、将群众的注意力从往事转移到目前，如今父神要赐下真粮。过去上帝透过摩西从天上赐下吗哪，现在祂透过圣子从天上将真粮赐下；3、祂解释说真粮是谁：“因为神的粮就是从天上降下来，赐生命给世界的”。祂在 27 节说祂将把生命之粮赐给人，在此则暗示，祂就是那从天上降下来的粮，稍后祂会更明确地说出【35 耶稣说：“我就是生命的粮。到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。”】主耶稣说这粮食会将生命带给“世界”，就是指所有相信祂的人，也就是父所赐给祂的人，无论是何种族，即犹太人和外邦人。撒玛利亚镇民在 4：42 对撒玛利亚妇人说：“我们亲自听见了，知道这真是救世主”，是指主耶稣不仅是犹太人的救主，也是撒玛利亚人的救主。本处 33 节也是同样情形，耶稣说从天上来的粮食将生命带给世界，意思是：所有真心相信祂的人，没有任何区别，都会经历永生。

“从天上降下来”在本章出现七次【33、38、41、42、50、51、58】，是要强调“神的粮”的特性，那就是地上所没有的，只有从神那里赐下来的。下面我们将吗哪与真粮进行对比：

吗哪	真粮
也是粮食【约 6：31】	真正的粮食【约 6：32】
从看得见的天降下【出 16：4】	从看不见的天（神的国）降下【约 6：33】
养肉体生命【出 16：16】	赐永远生命【约 6：33】
给以色列人的【出 16：31】	给世人的（教会，真正的以色列）【约 6：33】

吗哪本身不是真粮，但却是预表真粮耶稣基督的，上帝当年在旷野赐下吗哪养活以色列人的肉体就是预表父神将基督赐下来养活人的灵魂的。旧约很多时候，上帝都是用属地的来预表属天的；用物质的来预表属灵的。如逾越节的羔羊也是预表基督；磐石也预表基督；迦南地预表天堂等等。

运用：

一、各位：耶稣基督在此声明祂就是父神从天上降下来的真粮，赐生命给世界的，你有否领受这天上的真粮呢？你有否得着主所赐的生命呢？

二、犹太人因为基督不能满足他们的肉体，就拒绝祂，今天当基督没有垂听你的祷告、没有解决你的难处时，你是否也像犹太人那样弃绝基督呢？拒绝祂作你生命的主呢？

三、一个真正领受这生命之粮的人应该是怎样的呢？【林后 5：17 “若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。”】

罪人之所以能够得在基督里，那是圣灵的工作，绝不是罪人自己意志的决定！救恩唯独是三一上帝单独的作为：圣父预备救恩、圣子成全救恩、圣灵施行救恩。主耶稣说：圣灵来了就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己【约 16：8-10】，这就是圣灵所作的施行救恩的工作。而这也正是与基督的三大职分互相对应的：为罪——基督先知的职分，因为先知最重要的工作就是传讲上帝的律法，叫上帝的百姓知罪；为义——基督祭司的职分，罪人自己没有义，基督在祂祭司的职分中为祂的百姓成就了义，并将这义赐给祂的百姓；为审判——基督君王的职分，虽然基督第一次来是为拯救罪人，并不审判人，但是当基督第二次降临时却是带着审判的权柄，满有荣耀和威严，祂要按公义审判万民，因为祂是“万王之王”【启 19：16】，而蒙恩之基督徒是随时都预备自己来面对基督的审判的，他们是时刻活在上帝的面光之中。圣灵在选民的心里面作工，就是要他们面对救主基督这三大职分，做出正确的回应。所以：一个在基督里已经成为新造之人的人，他应该是这样的：

- 1、是一个否定自我，谦卑承认自己一无是处的人——认罪悔改
- 2、是一个高举基督，在凡事上让基督居首位的人——领受上帝的义
- 3、是一个在属灵上殷勤、努力的人，热心追求属灵上的长进——不断顺服基督的王权
- 4、是一个以基督为满足的人，在主之外，他别无所求，因他知道一切的好处都不在主以外！【诗 16：2】

各位：你现在能够确定自己就是新造的人吗？就是领受了耶稣基督所赐的真粮的人吗？愿上帝怜悯、帮助我们！使我们身上都有这些蒙恩的记号，也使我们可以借此来荣耀上帝的圣名！阿们！

思考问题：

- 1、犹太人的邪恶表现在哪里？你今天对待基督是怎样的态度呢？
- 2、体贴肉体就会受人欢迎，反之就会遭人厌弃，那基督徒要持守的立场是什么？你又是如何做的？
- 3、为吃饼得饱来信主是错误的，那么为求看神迹而信主呢？为什么？
- 4、吗哪就是基督所说的真粮吗？若不是，那它和真粮又是一个怎样的关系？
- 5、你认为一个领受生命之粮的人是怎样的？为什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会
吴卫真弟兄
2011年2月6日